ASSOCIATION CYBERATO
RÉUNION STATUTAIRE DU 25 JUIN 2011 A YVERDON
COMPTE RENDU

En 2010 le nombre de membres de l’association est resté stable.

En 2010 l’Association a fait un don à la Société sœur Eratosthène afin d’assurer le financement des activités informatiques conjointes. Le solde financier de Cyberato est positif. 
Les comptes de l’année 2009 sont approuvés avec remerciements au trésorier Georges NICOLAS.

La cotisation pour 2011 reste fixée à 20 euros.

Le site www.cyberato.org a été complètement rénové. Son aspect graphique a été radicalement transformé. De l’exubérance de couleurs contrastées on est passé à une blanche sobriété discrètement ponctuée de noir, ce qui améliore la clarté de la présentation. L’identité graphique du site est préservée avec le maintien du logo de Dürer dont le sens est expliqué sur la page d’accueil.

La structure de ses rubriques (Accueil, Forum, Colloques, Publications) est restée la même mais sa présentation a été profondément modifiée. La consultation des rubriques est plus aisée et surtout redondante. Sur la page d’accueil, en haut, on trouve les intitulés de rubriques sans affichage direct des titres qui y sont contenus ;  en bas, les intitulés des rubriques sont répétés avec la présentation des cinq premiers titres sélectionnés. Dans les deux cas un simple clic permet d’accéder à tout le contenu des rubriques.
Le deuxième changement consiste en l’introduction d’une présentation de la Société Eratosthène et de l’Association Cyberato (logo et identité scientifique) avec l’adjonction d’un index des auteurs.
Les mécanismes de propositions de publications et de participation aux Forum sont devenus plus directs et plus simples.

Enfin la sécurité a été renforcée en amenant les contributeurs à s’inscrire pour envoyer un message  et ouvrir un compte afin de proposer une publication.

L’ASSOCIATION LANCE UN APPEL PRESSANT POUR QUE TOUS LES MEMBRES S’INSCRIVENT COMME CONTRIBUTEURS EN « OUVRANT UN COMPTE » AVEC UN MOT DE PASSE. 
Cela n’implique pas une contribution immédiate mais renforce la crédibilité du site. D’autre part, si le membre inscrit perd son mot de passe il peut être immédiatement remplacé.

L’assemblée s’est félicitée pour terminer que le site de Cyberato reste un espace de liberté pour la diffusion des travaux et des thèses de doctorat de jeunes chercheurs ou de chercheurs confirmés en butte à l’ostracisme des moyens classiques de diffusion des travaux scientifiques.

Anne RADEFF, présidente, Pontarlier, juillet 2011.
